Varianta testu: NBAM

U kazdé otazky je spravna pravé jedna odpovéd’. Odpovédi uvadéjte pouze do skorovaciho listu
zaktizkovanim piisluiného policka. Mnoho §tésti pfi pfijimacim testu!

1. Kterd dvojice patogenu a choroby k sobé patii?

a) lamblie strevni (Giardia intestinalis) a zluta zimnice

b) ménavka uplavi¢na (Entamoeba histolytica) a spava nemoc

¢) trypanozoma spavicna (Trypanosoma brucei) a zapadonilska horecka
) zimnicka tietidenni (Plasmodium vivax) a malérie

2. Vyberte pravdivé tvrzeni. Neurotransmitery jsou:

a) signalni latky vylucované gliovymi buitkami v mozkové tkani
b)ichemické latky zajistujici pfenos akéniho potencidlu na synapsi
¢) hlavni proteiny vyrovndvajici osmolaritu mozkomisniho moku
d) hormony plisobici pouze na periferni nervovy systém, ne na CNS

3. Vyberte chybné tvrzeni o fotosyntéze:

a) b&hem fotosyntézy dochazi k fixaci oxidu uhli¢itého za vzniku sacharidi
b) primarni faze fotosyntézy probiha ve stromatu chloroplasti

¢) fotosyntéza je metabolicky proces probihajici u fototrofnich organismu
d) jednim z produktii primarni faze fotosyntézy je kyslik

4. Vyberte pravdivé tvrzeni:

a) projev hlubinné magmatické cinnosti je oznaCovan jako vulkanismus

b) relativni tvrdost hornin se nejéastéji klasifikuje pomoci Richterovy stupnice

¢) vrasy patti mezi nespojité deformace hornin

d) Wilsoniiv geotektonicky cyklus popisuje vznik, pohyb a zénik litosférickych desek

5. Ve kterém prostiedi se vyskytuji zastupei kmene plosténcii (Platyhelminthes)?
a) pouze ve sladkych vodach

b) pouze ve slanych vodach

¢) vyhradné v télech jinych organismi

\d)ive viech prostiedich uvedenych v predchozich moZnostech

6. Vyberte pravdivé tvrzeni. Rostlinné pletivo tvofené souborem bunék s rovhnomérné
zesilenymi bunéénymi sténami se nazyva:

a) kolenchym

b) parenchym

¢) prosenchym

d)’sklerenchym



7. Bergmannovu pravidlu odpovida tvrzeni:

a) teplokrevni obratlovci Zijici v chladnych oblastech obvykle dosahuji vétsich i€lesnych
rozmér nez jejich ptibuzné druhy Zijici v teplejsim klimatu

b) teplokrevni obratlovei Zijici v chladnych oblastech obvykle maji kratSi télni vystupky
(koncetiny, usi) nez jejich ptibuzné druhy Zijici v teplejSim klimatu

¢) teplokrevni obratlovei zijici v chladnych oblastech obvykle maji delsi a vyraznéjsi t€lni
vystupky (konéetiny, usi) nez jejich ptibuzni obyvajici teplé oblasti

d) teplokrevni obratlovci Zijici v chladnych oblastech obvykle maji vyrazné méné pestré
zbarveni t&Intho povrchu nez jejich pribuzné druhy Zijici v teplej§im klimatu

8. Vyberte nepravdivé tvrzeni:

a) bakteriofagy jsou viry napadajici vyhradné prokaryotické organismy
b) genetickd informace vird mize byt ulozena jak v DNA, tak v RNA

¢) viechny viry ukladaji genetickou informaci do jadra hostitelské bunky
d) kromé kapsidy miize byt genom virti chranén i obalem

9. Vyberte pravdivé tvrzeni. Tzv. sépiova kost:

a)itvoii vnitini oporu téla hlavonozceli rodu Sepia

b) je vytvatena hlavonoZzci rodu Sepia pouze v dob& rozmnozovéani

¢) je organ s nadnaeci funkei a umoziuje hlavonozetim rodu Sepia vynoteni
z velkych hloubek

d) se sépiemi (Sepia spp.) neméd nic spoledného a nazyva se tak diky tradovanému omylu
sttedovékych scholastiki

10. K rozpadu ervenych krvinek na konci jejich Zivotnosti dochazi u ¢lovéka
piredevSim:
|a) ve sleziné
b) v ledvinach
¢) v jatrech
d) ve slinivee

11. Vyberte pravdivé tvrzeni. Uspoiadani a vlastnosti geosfér zemského télesa zname z:
"a)analyzy rychlosti §ifeni primarnich a sekundarnich seismickych vin '
'b) analyzy hlubinnych vulkanickych hornin

¢) analyzy hornin z nejhlubsiho zlatého dolu (Mponeng) v Jihoafrické republice

d) analyzy hornin ze superhlubokého vrtu na poloostrové Kola (Rusko)

12. Vyberte pravdivé tvrzeni o vodivych pletivech:

a) jsou tvofena Iykovou &asti (floém), dievni &asti (xylém) a kambiem, které se podili na vedeni
transpiraéniho a asimilaéniho proudu

fb)jsou tvoiena lykovou ¢asti (floém), kterd vede produkty fotosyntézy, a dievni éasti (xylém),

~ ktera vede rozpudténé mineralni latky

¢) obsahuji lykovou ¢ast (floém) tvofenou cévami a dievni ¢ast (xylém) tvofenou sitkovicemi

d) jsou tvofena lykovou &asti (floém), kterd rozvadi rozpusténé mineralni latky, a dievni casti
(xylém), ktera rozvadi produkty fotosyntézy



13. Analyzou bakteridluiho plazmidu o velikosti 100 000 pari nukleotidit bylo zjisténo, Ze
20 % obsaZenych dusikatych bazi predstavuje adenin. Z této informace lze vyvodit, Ze:

a) guanin predstavuje 20 % dusikatych bazi obsazenych v tomto plazmidu

" b)lv plazmidu je obsazeno 200 000 atomt fosforu

¢) 20 000 nukleosid@ obsaZenych v tomto plazmidu pFedstavuje adenosin

d) v plazmidu je obsazeno 30 000 molekul cytosinu

14. Vyberte pravdivé tvrzeni. Dité s krevni skupinou A pemiiZe mit biologické rodice
s genotypem, ktery je moZné zapsat zptisobem:
-‘a)q?‘[/\ IA a ‘B IB

byirPralti

cyiiald1A

d)yMialPi

15. Na suchych loukdch ve vysoké nadmoiské vySce v Cesku pFirozené neporoste:
a) kostrava ov&i (Festuca ovina)
b) lipnice luéni (Poa pratensis)
_¢)isitina klubkata (Juncus conglomeratus)
d) srha lalo¢nata (Dactylis glomerata)

16. Vyberte nepravdivé tvrzeni:
_a)idvojita vrstva fosfolipidii v cytoplazmatické membrané je formovana symetricky a
obé vrstvy maji obdobné sloZeni
b) cytoplazmatickd membrana obsahuje fosfolipidy, glykolipidy, cholesterol a proteiny
¢) cytoplazmatickd membrana umoziiuje transport latek do buriky a z buiiky
d) cytoplazmatickou membranou neprostupuji nabité ¢astice prostou difuzi

17. Vyberte pravdivé tvrzeni. Mezi onemocnéni zplisobend bakteriemi patfi:
‘a)mor, cholera a kapavka

b) mor, cholera a Zloutenka typu A

c) cholera, Zloutenka typu A a syfilis

d) kapavka, Covid-19 a lymeskd boreliéza

18. Vyberte nepravdivé tvrzeni:
‘a)mineral je homogenni izotropni kontinuum o jasn¢ definovatelném chemickém sloZeni
b) magmatické horniny je mozné rozdélit na hlubinné (abyssélni), zilné (hypoabyssalni) a
vylevné (extruzivni)
¢) arety, horny a morény vznikaji geologickou ¢innosti ledovcei
d) horninovy cyklus popisuje kolobéh hmoty a energie v litosféie Zemé

19. Vyberte pravdivé tvrzeni. Mezi entomogamni (hmyzospras$né) rostliny patii:
a) biiza b&lokora (Betula pendula) a stieviénik pantofliéek (Cypripedium calceolus)
b) jablofi obecna (Malus domestica) a bojinek luéni (Phleum pratense)

“¢) lipa srdéita (Zilia cordata) a violka vonna (Viola odorata)
d) liska obecna (Corylus avellana) a stha laloénatd (Dactylis glomerata)
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20. Allenovu pravidlu odpovida tvrzeni:

a)lzajic polni (Lepus europaeus) ma vetsi udi nez zajic bélék (Lepus timidus)
b) liska obecna (Vulpes vulpes) ma kratsi ¢enich nez liska polarni (Alopex lagopus)

¢) husa snézni (Chen (Anser) caerulescens) ma vetsi mnozstvi prachového pefi nez
husa velka (4dnser anser)
d) medvéd ledni (Ursus maritimus) ma svétlejsi stst nez medvéd hnédy (Ursus arctos)

21. Vyberte pravdivé tvrzeni. Magnetické pole Zemé vznika:
a) tlakovym plisobenim v ramci Mohorovicicovy diskontinuity
b) vzestupnym konvekénim proudénim v zemském plasti

¢) pohybem litosférickych desek

“d) vzajemnym relativnim pohybem vnéjsiho a vnitiniho jadra

22. Pro plodnice jedlych hub sbiranych v €eskych lesich neplati:

a) jsou Casto napadeny larvami dvoukfidlého hmyzu (Diptera)

b) vytvari je vyhradné stopkovytrusné houby (Basidiomycota) a vieckovytrusné houby
(Ascomycota)

©) vzdy na svém povrchu nesou vytrusné rousko (hymenium)
d) mohou se délit na téen (stipes) a klobouk (pileus)

23. Pro sekundarai plastidy neplati, Ze:

‘) maji pouze jednu membréanu

b) je obsahuji krasnoocka (Euglenida)
¢) vznikly pohlcenim fotosyntetického eukaryotického organismu
d) vznikly u rdznych skupin organismi nezdvisle na sobé

24. Vyberte nepravdivé tvrzeni. Nékteré prokaryotické organismy:
a) produkuji latky vyvolavajici u ¢loveka kozni alergické reakce

b) maji bunécnou sténu tvotenou pseudopeptidoglykanem

c¢) mohou vytvaret makroskopicky pozorovatelné kolonie

d)mmp genetickou informaci trvale ulozenou v RNA

25. Pro plod hrachu setého (Pisum sativum) neplati:
a) semena piirlistaji k hibetni stiran€ lusku ve dvou tadach
b) semena jsou v lusku uloZena zcela volné

¢) ma vyssi obsah bilkovin nez zbyvajici ¢asti rostliny

d) i po plném dozrani mze obsahovat chlorofyl

26. Vyberte pravdivé tvrzeni o fenylketonurii:

a) zptsobuje hromadéni dusikatych latek v organismu a vede k porucham vodni a
celektrolytové rovnovahy

: ‘fdochaa pfi ni k poskozovani myelinizace vyvijejicich se nervovych vldken

c)ﬂpe spousténa vysokym obsahem lepku ve stravé

d) jedna se o alergii na miéény cukr, tzv. laktdzu

27 Pro poStolku obecnou (Falco tinnunculus) plati:

; a) o mladata pecuji oba rodice, kteff je krmi

b) rodice mlad’ata krmi natravenym obsahem volete
¢) o mlad’ata pecuje vyhradné samice az do dal§iho hnizdéni
d) v sezeni na vejcich se rodice stiidaji s lofiskym potomstvem



28. Jatrovky (Marchantiophyta) nejsou:

a) organismy piibuzné hlevikiim (Anthocerotopsida), se kterymi se fadi do skupiny
mechorosty (Bryophyta)

b) rostliny, které nemaji ve fyloidech viditelné centralni Zebro

¢) vytrusné rostliny s prevazujici haploidni generaci

d)vyvojové relativné mladé rostliny vzniklé v paleogénu

29. Vyberte pravdivé tvrzeni. Statoblasty jsou odolna stadia vyskytujici se u nékterych
zastuped skupiny:

a) houbovcti (Porifera)

b) klanonoZzcli (Copepoda)

¢)'mechovek (Bryozoa)

d) zelvusek (Tardigrada)

30. Vyberte nepravdivé tvrzeni o kambiu:

a) je to délivé pletivo, které se zaklada z prokambia

b) je to pletivo, které se podili na tvorbé sekundarniho lyka a dieva

¢) je to sekundéarni délivé pletivo, které zpiisobuje druhotné tloustnuti stonku
d)je to primérni délivé pletivo, které zphsobuje tloustnuti kofene
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Vzor pisma
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41 B [DRfIE] 51 [ARIBEICEIDEIE] 61 [ANB DEIE] 71
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44 18] [DIRIE] 54 [AMB [DIIE] 64 BEICIIDEIE] 74
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49 [ARIBRNCEIDENE] 50 B E B 3K B E DB B
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1. Toto je zaznamovy arch. Do pfislusného ordmovaného pole v horni ¢asti vepiste podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, ktery je uveden v zahlavi testu.

2. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte k¥izkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého policka.
X D

3. Pokud se pfi vypliovani zmylite, vypliite celou plochu chybné zakfizkovaného pole a oznacte kiizkem spravnou

4. Po vyprseni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zédznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné
podle pokyn, které vam budou sdéleny na pocatku zkousky.

5. V8echny chyby vzniklé nedodrzenim téchto pokynt jdou na vrub uchazece.
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